
                                      

     

Настоящият документ е разработен по проект „Подкрепа за развитие на проектна докторантура в 

Селскостопанска академия“, Договор № BG05SFPR001-3.004-0003-C01/17.10.2024г., финансиран по Програма 

„Образование“ 2021-2027г. 

                                                                

СТРАТЕГИЯ 

ЗА СЪЗДАВАНЕ И РАЗВИТИЕ НА ДОКТОРАНТСКО УЧИЛИЩЕ В 

СЕЛСКОСТОПАНСКА АКАДЕМИЯ 

ЗА ПЕРИОДА 2024 г. – 2029 г. 

  

Настоящата стратегия се изработва в изпълнение на дейност 1 „Създаване и развитие на 

докторантско училище в ССА, насочено към конкретни нужди на бизнеса в областта на 

земеделието и хранително-вкусовата промишленост“ от проект „Подкрепа за развитие 

на проектна докторантура в Селскостопанска академия“ (Проекта), Административен 

договор № BG05SFPR001-3.004-0003-C01 от 17.10.2024 г. за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ по Програма „Образование“ 2021-2027 г.  

Със стратегията се определят условията и приоритетите за създаване и развитие на 

докторантско училище в Селскостопанска академия (ССА) за периода 2025 - 2029 

година.  

Визия: Структурно, технологично и организационно обезпечено докторантско училище 

(ДУ), което да привлича за обучение в проектна докторантура младите хора, завършили 

висше образование в областта на земеделието и хранително-вкусовата промишленост. 

Мисия на докторантското училище: Развитие и повишаване (надграждане) на научния 

и изследователски потенциал на ССА и провеждане на съвременен образователен процес 

и ефективна научно-изследователска работа в областта на селскостопанските науки и 

хранителни технологии. 

Цел на докторантското училище: Надграждане на капацитета и повишаване 

качеството на обучение на докторантите в ССА, чрез създаване и развитие на устойчив 

подход за ефективно обучение и оценка на докторантите, и стимулиране обмена на 

знания и иновации между науката и бизнеса.  

Да предостави на докторантите познания, подходи и методи, необходими при 

подготовката и реализирането на дисертационния труд на основата на кредитна система. 

Основен приоритет на настоящата стратегия е увеличаване на броя на докторантите 

в ССА и осигуряване високо качество на  обучение, чрез въвеждане на кредитна система 

за оценка.  
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Задачи:  

I. В организационен план: 

В рамките на централната администрация (ЦА) на ССА се създава докторантско 

училище (ДУ), насочено приоритетно към проектните докторантури, планирани и 

одобрени по Проекта. ДУ организира и извършва дейността си по правила, разработени 

от работна група по проекта и одобрени с решение на Управителния съвет на ССА.  

За периода 2025 - 2029 година, в докторантското училище следва да се обучат 24 

проектни докторанти в редовна форма на обучение по реда на чл. 21, ал. 7 от Закона за 

висшето образование (ЗВО) по 9 акредитирани докторски програми по научни 

специалности на 12 института на ССА (одобрени по Проекта), в съответствие с 

изискванията на Закона за развитието на академичния състав в Република България и 

Правилника за развитие на академичния състав на ССА. 

Изборът на докторанти по проекта се извършва въз основа на публични покани към 

заинтересованите страни, публикувани на интернет страницата на ССА и на обективни 

критерии за избор, съобразени с потребностите на конкретните научни специалности и с 

регионалните потребности на пазара на труда. Поканите за избор на докторанти ще се 

публикуват регулярно през първите две години от изпълнение на проекта. 

Зачислените докторанти следва да бъдат назначени на трудов договор в ССА и/или в 

структурните звена (научни институти) към ССА. След сключването на трудовия 

договор, докторантът придобива качеството на изследовател R1 съгласно Европейската 

рамка за научноизследователска кариера. 

Обучението на докторанти следва да се извършва в съответния институт, където е 

зачислен, под ръководството на научен ръководител и/или определените консултанти в 

рамките на института или от партньорските организации. За извършване на планираната 

образователна и научна дейност по работния план, за всеки докторант се осигурява 

работно място и се използва безвъзмездно материално-техническата база на съответния 

институт, където е зачислен, и/или на Центровете за компетентност, в които участват 

институтите на ССА, и/или в научноизследователските бази на останалите институти на 

ССА. В рамките на периода на обучение по проекта може да бъдат осигурени 

необходимите материали и консумативи за провеждане на експериментални опити, 

лабораторни изследвания,  събиране и обработка на данни и информация; разходи за 
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участие в научни конференции за споделяне на резултати и добри практики, както на 

територията на страната, така и в чужбина; осигуряване на творчески отпуск на 

докторантите и допълнително възнаграждение на ръководителите при подготовка на 

докторантски проекти. 

Включването на докторантите в заседанията на научния колектив, в методически сбирки, 

срещи с бизнеса и всички научни дейности, организирани и провеждани от институтите 

на ССА е добра възможност за по-пълна професионална подготовка, изява и пълноценна 

реализация на докторантите. 

 

II. Научно-изследователска дейност 

За петгодишния период се очертават следните приоритети в научно-изследователската 

дейност на ДУ: 

 Изработване на годишна учебна програма (групов учебен план), приета от 

научния/академичния съвет, която може да се актуализира своевременно по 

предложение от директора на ДУ. Учебната програма следва да включва работни 

теми, свързани със спецификата на съответната докторантска програма, както и 

теми, свързани с формиране на изследователски знания и умения: организация 

и методика на научното проучване, оформяне на научни трудове, статистика, 

етика, и други аспекти на научната работа.  

 Планиране на обучение, насочено към знания и компетенции, осигуряващи 

успешно кариерно развитие на докторантите: работа в екип, комуникативни 

умения, презентиране, подготовка на проектни предложения, усвояване на нови 

технологии и програми, които да спомогнат за реализирането им на пазара на 

труда и да гарантират устойчивост на заетостта им. 

 Включване  на ДУ в партньорства и мрежи на европейско и национално ниво за 

реализиране на съвместни проекти, организиране на научни събития за 

докторанти и добра среда за обмен на знания и добри практики. 

 Организиране на научни семинари: 

- Научен семинар по методология на научните изследвания – усвояване на 

базисни знания за методологията, разглеждане на фундаментални проблеми за 

съотношението между научните и практическите изследвания, и за 

взаимодействието на съответната научна област със свързани научни области 
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(интердисциплинарност). Специален акцент следва да се постави на 

емпиричните изследвания като най-разпространена форма, въз основа на 

която всеки докторант би могъл да построи собствено изследване. 

- Практически семинари – съвместно обсъждане на проекти на дисертационни 

трудове, техните концепции, логика, структура, методи и процедури, свързани 

с разработването и оформянето на окончателни варианти преди представяне и 

обсъждане в съответните научни звена. 

 Разработване и  провеждане на  допълнително обучение на докторантите под 

формата на семинари в основните 6 модула, разписани по проекти, както и по 

модули възникнали като необходимост в процеса на обучение на докторантите. 

 

Конкретни направления на работа: 

- Кадрово обезпечаване на докторантите с необходимото научно ръководство и 

консултантска помощ; 

- Провеждане на интердисциплинарни изследвания, позволяващи публикуване на 

резултатите в списания с висок импакт ранг и/или импакт фактор сширок отзвук 

в научно-изследователското пространство и възможност за приложение в 

практиката;  

- Насочване на докторантите към съвместни публикации с научния ръководител и 

в колаборация с други учени от институтите на ССА;  

- Участие в европейски, национални и институционални проекти и програми; 

- Организиране и участие на докторантите в национални, международни и 

институционални конференции. Осигуряване на възможност за осигуряване на 

поне една командировка в България за участие в конференции или други научни 

форуми; 

- Организиране на ежегодни срещи на докторантите в докторантското училище за 

споделяне на напредъка в обучението и обсъждане на необходимостта от 

допълнителни обучения и срещи за обмен на знания и опит; 

- Развитие на международно сътрудничество - програми за развитие, чрез 

планирани посещения и осъществяване на мобилности по Програма „Еразъм+” в 

организации от страни в Европа и съседни на България, с възможност за избор на 

страна от три групи по правилата на „Еразъм +“; 
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- Включване на докторантите в европейския научен обмен и съдействие за 

включването им в международни обменни договори. 

 

III. Мониторинг на  напредъка по изпълнение на стратегията 

ССА разработва набор от показатели, с които да  проследи постигането на заложените 

цели за изграждане на докторантското училище, а именно: 

- ключови показатели за ефективност (КПЕ) за измерване на степента на 

изпълнение на действията, 

- ключови мерки за оценка на качеството и въздействието на дейностите върху 

резултатите от обучението на докторантите. 

Ключовите мерки за оценка  на качеството и въздействието на  дейностите върху 

резултатите на обучението на докторантите  следва да включват периодично 

провеждане на  срещи и/или анкети с докторантите за получаване на обратна връзка 

за удовлетвореността им от участието в дейностите на докторантското  и/или 

споделяне на предложения за подобрение на дейността му. Зачислените докторанти 

могат да бъдат канени за участие в срещите на Изпълнителния комитет и на 

Консултативния съвет с цел подобряване на комуникацията и постигане на по-добра 

ефективност на планиране на дейностите и резултатите на ДУ.  

При избора на докторанти и научните им ръководители и консултанти следва да се 

спазва принципът на равнопоставеност между половете и одобреният план на ССА 

за равнопоставеност на половете. Мониторингът се извършва ежегодно от Комитета 

по равнопоставеност на половете на ССА, като резултатите  се оповестяват публично. 

 

 

Настоящата стратегия е приета от членовете на научния/академичен съвет на 

докторантското училище, определена със Заповед № РД04-3/07.01.2025г. на 

Председателя на Селскостопанска академия.  


